
Da 9,1-19 
 
Milí bratři a milé sestry, jedním z biblických čtení, určených na dnešní neděli, je tato Danielova 
modlitba. Vyprávění o Danielovi, jeho příběhy, které prožil v Babylonském zajetí, jsou poměrně 
známé. Příběh o Danielovi ve lví jámě patrně nechybí v žádné dětské bibli. Danielova modlitba a jeho 
vidění, která dostal od Boha, jsou už známé o něco méně.  
Této Danielově modlitbě předcházelo jeho studium bible. „Daniel porozuměl z knih počtu roků, o 
nichž se stalo slovo Hospodinovo proroku Jeremjášovi…“ (v. 2). Na základě četby svitků proroka 
Jeremiáše Daniel porozuměl tomu, že s koncem Babylonské nadvlády po sedmdesáti letech nastává 
zcela nová situace i pro jeho národ.  
Motiv soukromého studia bible, které přináší porozumění pro současnou situaci, je v biblických 
textech doložen poměrně vzácně. Podobný případ máme i v knize Skutky apoštolů, kde etiopský 
dvořan čte svitek proroka Izajáše a diakon Filip mu vysvětlí, že to je předpověď na Ježíše Krista. 
Dávné proroctví promluví do současnosti toho, kdo je právě čte. Jako první impulz z dnešního 
biblického textu pro naši postní dobu můžeme vzít právě toto soukromé porozumivé čtení Písma. 
Postní doba pro nás může být časem, kdy čteme bibli a snažíme se tomu, co čteme, porozumět.  
Daniel na základě četby proroka Jeremiáše něco důležitého pochopil. Odkaz na období sedmdesát 
let Babylona je u proroka Jeremjáše na dvou místech (25,11.12 a 29,10). Když Daniel dokončil 
zvažování těchto textů ve svitcích proroka Jeremiáše, tak okamžitě začal hledat (ׁבקש) Boha 
modlitbou. Toto hledání Boha modlitbou pro nás může být dalším impulzem pro postní dobu. 
Modlitba je zde spolu s půstem představena jako nástroj na hledání Boha.  
Danielova modlitba je zástupná, to znamená, že se ji modlí za celý svůj národ. A zároveň je to 
modlitba kající a přímluvná. Daniel v ní vyznává hříchy svého lidu a prosí Boha o slitování a 
odpuštění. A právě proto se tento biblický oddíl dobře hodí na začátek postní doby. Najdeme zde 
vyznávání hříchů, vyznávání Boží věrnosti a také prosby o odpuštění a smilování (תחנון v. 3.17.18.23). 
Daniel se v modlitbě ztotožňuje s těmi, kteří zhřešili, kteří Boha neposlouchali, neřídili se jeho 
zákony, bouřili se proti němu. Toto ztotožnění s hříchy svého národa je v jeho modlitbě důležitý 
motiv.  
Kniha Daniel začíná tím, že Daniel se dostal do zajetí ve třetím roce kralování judského krále 
Jojakíma, což byl rok 606 před Kristem. Modlitbu, kterou se dnes zabýváme, Daniel pronáší v době, 
kdy už Izraelci nejsou pod nadvládou Babyloňanů, ale vládne jim Médský král, což muselo být někdy 
po roce 538. To znamená, že Daniel prožil celou dobu babylonského zajetí, od jeho počátku, od první 
vlny deportace, až do jeho konce po sedmdesáti letech. Daniel se tedy musel dostat do zajetí jako 
mladík. Kdyby mu nyní, když pronáší tuto modlitbu, bylo osmdesát let, tak tehdy, v době deportace, 
by byl desetiletý kluk. Z toho plyne, že Daniel asi fakticky nemohl mít velký podíl na hříších jeho lidu, 
kvůli kterým nastalo babylonské zajetí. Byl tehdy ještě příliš mladý na to, aby nesl odpovědnost za 
to, co tehdy Izraelci dělali. Přesto se Daniel nevyděluje jako spravedlivý a svou kající modlitbu 
pronáší za celý svůj národ: „My jsme zhřešili, my jsme se provinili…“ (v. 5). Daniel vyznává, že patří 
k těm, kteří nesou vinu.  
Toto zástupné vyznávání vin je vlastně opakem toho, co bývá v lidské reakci na nějaký zásadní 
problém poměrně časté, totiž snaha hledat vinu u všech ostatních, jenom ne u sebe. Daniel z toho, 
co se stalo, neobviňuje Boha, ale naopak ztotožňuje se s těmi, kteří způsobili bědný stav jeho 
národa. Staví se na stranu těch, kdo to zavinili, kdo se provinili. Je to opačný postoj vůči tomu 
klasickému: „Kdyby byl Bůh, tak by se něco takového nestalo.“ Naopak, stalo se to, protože Bůh je 
spravedlivý a my jsme se provinili. Pokud má bědný stav Božího lidu nějaké rozpoznatelné příčiny, 
tak Daniel se ztotožňuje s těmi, u kterých vidí ty příčiny. Myslím, že také v tomto je jeho modlitba 
pro nás inspirativní: Neházet vinu na někoho jiného, nechtít se vyvléknout z odpovědnosti, ani 
neobviňovat Boha. Nic z toho Daniel nedělá. Naopak, jedná pod vlivem toho, čemu porozuměl ze 
svitků proroka Jeremjáše.  



Přečtu nyní ten oddíl z Jeremjáše, který patrně četl také Daniel před svou modlitbou: „Toto praví 
Hospodin: Až se vyplní sedmdesát let Babylóna, navštívím vás a splním na vás své dobré slovo, že vás 
přivedu zpět na toto místo. Neboť to, co s vámi zamýšlím, znám jen já sám, je výrok Hospodinův, jsou 
to myšlenky o pokoji, nikoli o zlu: chci vám dát naději do budoucnosti. Budete mě volat a chodit ke 
mně, modlit se ke mně a já vás vyslyším. Budete mě hledat (ׁבקש) a naleznete mě, když se mne 
budete dotazovat celým svým srdcem. Dám se vám nalézt, je výrok Hospodinův, a změním váš úděl, 
shromáždím vás ze všech pronárodů a ze všech míst, kam jsem vás vyhnal, je výrok Hospodinův, a 
přivedu vás zpět na místo, odkud jsem vás přestěhoval.“ (Jr 29,10-14)  
Daniel porozuměl, že podmanění Babylonské říše jinou velmocí znamená pro jeho lid možnost 
návratu: „Až se vyplní sedmdesát let Babylóna, navštívím vás a splním na vás své dobré slovo, že vás 
přivedu zpět na toto místo.“ A Jeremjáš dále píše, co mají Izraelci v této době dělat. Hospodin říká: 
„Budete mě volat a chodit ke mně, modlit se ke mně a já vás vyslyším. Budete mě hledat (ׁבקש) a 
naleznete mě, když se mne budete dotazovat celým svým srdcem.“ A to je přesně to, co nyní dělá 
Daniel: „Obrátil jsem se k Panovníku Bohu, abych ho vyhledal (ׁבקש) modlitbou a prosbami o 
smilování v postu, žíněném rouchu a popelu.“ (v. 3).  
A Hospodin na jeho modlitbu reaguje. Vydává rozhodnutí, které se týká celého Božího lidu. Je to 
nejen rozhodnutí o obnově Jeruzaléma, o tom, že bude znovu vybudován, ale také je to rozhodnutí 
o příchodu mesiáše, který přinese konečné řešení problému lidské viny a lidských hříchů. O tomto 
rozhodnutí je pak závěr 9. kapitoly.  
Můžeme tedy říct, že Daniel svou modlitbou dosáhne ještě mnohem dál než jen k tomu, co se 
bezprostředně týkalo jeho lidu v jeho době. Bůh mu odhalil klíčové události z dějin spásy. Daniel 
také zažil mimořádnou Boží blízkost. Boží posel Gabriel mu řekl: „Jsi vzácný Bohu.“ (v. 23). 
V Danielově modlitbě vidíme jeho vzácné postoje, které pro nás můžou být inspirací. Vidíme zde 
také vztah, který má Daniel k Bohu. Nazývá jej opakovaně jeho vlastním jménem (v. 
2.4.8.10.13.14.14.20), které se do češtiny překládá slovem „Hospodin“. Toto označení Boha 
nacházíme v rámci celé knihy Daniel jenom zde v 9. kapitole, jenom v této Danielově modlitbě. 
Hospodin je Bohem, který v minulosti jednal ve prospěch svého lidu, vyvedl jej z egyptského otroctví 
(v. 15), a proto je naděje, že takto bude opět jednat. Opět svůj lid obnoví a dá mu novou 
budoucnost. Pokud tedy přijmeme inspiraci z této Danielovi modlitby, bude pro nás postní doba 
dobou přímluvných modliteb za celý Boží lid.  
 
Hospodine, prosíme, abychom jen nesledovali z povzdálí situaci tvého lidu nebo světa, který uvízl 
v hříchu. Prosíme, abychom dobře využili postní dobu, abychom se přimlouvali nejen za sebe, ale i za 
druhé. Prosíme, aby v této době rostla naše důvěra vůči tobě. Amen. 


